

ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 34.11:1

М. Б. Паранчер

ЧЕЛОВЕК И ПРАВО В ФИЛОСОФСКИХ КОНЦЕПЦИЯХ СОЦИАЛЬНОЙ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТИ

В статье рассматривается право, созданное человеком, в рамках которого человек осуществляет свободу воли и не посягает на проявления аналогичной свободы действий других лиц.

Ключевые слова: социализация человека, система социальных норм, социальная действительность, свобода воли, право и правовая культура.

Рассматривая проблему человека, можно выделить самые разные аспекты его бытийности. В контексте социального подхода к пониманию феномена человека, на наш взгляд, очень важное значение имеет осмысление условий реализации человеком основополагающих принципов своей социальной сущности. Человек, возникнув несколько миллионов лет назад, длительное время развивался преимущественно в направлении совершенствования своего организма с учетом предпосылок биологического характера. Социализация человека связана с возникновением в ходе антропосоциогенеза мощных факторов, обусловленных уникальностью человека как существа, способного преобразовывать окружающую действительность и одновременно изменяться самому [1].

Социальная природа человека с каждой более высокой ступенью развития проявляется интенсивней и разнообразней в его жизнедеятельности по освоению окружающего мира. Достигнув определенных высот в формировании в себе качеств подлинно разумного существа, человек не останавливается на этом и, обладая сознанием, способным охватить новые неизведанные глубины материального и духовного бытия, создает реальность иного типа — социальную действительность. Управляя своими желаниями и поступками, человечество приходит к неизбежности создания некоего универсального регулятора, каковым и

Паранчер Михаил Борисович — старший преподаватель кафедры права (Приамурский государственный университет имени Шолом-Алейхема, Биробиджан); e-mail: birnauka@mail.ru

© Паранчер М. Б., 2014

является право, возникшее одновременно с образованием первых государств. Именно тогда человек, стремясь обеспечить устойчивость социального бытия, приходит к идее объективной необходимости формирования четких определенных критериев, ограничивающих стихийные хаотические социальные проявления, свойственные обществу и человеку на ранних этапах его развития. Человек, осознавая сложность социального бытия, стремится создать предпосылки для разных возможностей реализации каждым индивидуумом своих качеств личности. Система социальных норм, создаваемых человеком для решения указанной проблемы, имеет своей целью добиться справедливости.

В течение последних столетий мы можем увидеть, что справедливость и реализация человеком своих естественных прав регулировалась разнообразными методами и способами, порой приводя к совершенно противоположным результатам. Условия социальной жизни человека, сложившиеся и существующие в разных уголках земного шара, постоянно меняются и часто не совпадают в том или ином типе социальной реальности. Многоплановость социальной действительности заставляет человека изыскивать новые механизмы и рычаги воздействия на окружающую социальную действительность, чтобы создать для каждого человека реальную возможность для раскрытия своего творческого потенциала. Человечество, пытаясь решить задачи по справедливому подходу к отдельной личности, часто сталкивается с противоречиями интересов общества и отдельного человека. Здесь, на наш взгляд, крайне важно определить ту тонкую грань взаимодействия между индивидуумом и обществом, сохранение которой с помощью правовых систем создает для каждого человека и социума в целом наиболее перспективные возможности постоянного социального прогресса [3].

Но прогресс не является самоцелью человеческого общества, он однозначно направлен на достижение полного и всестороннего раскрытия различных граней бытийности человека. Право в качестве одного из определяющих факторов социальной структуры общества моделирует в своих нормах и принципах наиболее вероятные стереотипы поведения и жизнедеятельности человека в качестве адекватного освоения человеком социального пространства в условиях постоянного возрастания насыщенности социальной действительности событиями и явлениями, совершенно не сходными по своим параметрам.

В современную эпоху человек поставлен в условия острого дефицита времени для принятия наиболее верных решений в возникающих ситуациях социальной действительности. Индивидууму очень трудно сориентироваться при возрастающем темпе социальной жизни. Его действия приобретают характер спонтанности и даже непредсказуемости. Обществу, чтобы избежать возрастания элемента деструктивности и сгладить негативные проявления поступков и действий отдельных лиц, нужна определенная система, сочетающая в себе структурную же-

сткость и гибкость оценки в ее рамках проявления бытийности отдельного человека в социальной среде. Как нам представляется, право в качестве системного элемента социальной действительности в силу своей природы обеспечивает обществу возможность регуляции отдельных проявлений качеств личности в поле бытийности всего социума.

Однако нельзя рассматривать право только в вышеназванном аспекте. Человечество, развиваясь и постоянно усложняя социальную действительность, в качестве одного из основных направлений исторического прогресса выбрало стремление добиться как можно более высокой степени свободы, предоставляемой обществом каждому индивидууму. Объективная тенденция возрастания свободы личности проходит осевой линией через тысячелетия социального прогресса, оставленных за спиной человечества. В человеке диалектически сочетаются желания быть свободным и находиться в обществе себе подобных. Вторая грань указанной тенденции очень остро ставит вопрос, каким же образом сочетать свободу личности и ее нахождение в обществе как элемента сложнейшей системы, базирующейся на многочисленных неразрывных связях между субъектами?

Чем сложнее структура общества, тем выше степень связанности с другими элементами и социальными структурами реальности, в которой находится человек. Свобода же необходима личности, так как любой человек является уникальным по своим качествам. Свобода в качестве элемента, пронизывающего социальную структуру общества, определяет интенциональную направленность человека, т. е. его predisposedness к действиям и поступкам, совершенно отличающимся по своему качественному содержанию от действий других лиц. Право, созданное человеком, и имеет своей целью предоставлять отдельной личности достаточно широкий спектр вариантов поведения, в рамках которого человек осуществляет свободу воли и одновременно не посягает на проявления аналогичной свободы действий других лиц. Рассматривая эту проблему на этапе жизнедеятельности современного общества, можно прийти к выводу о неоднозначности подхода отдельных типов общества к наиболее эффективному разрешению данной острой проблемы. На нее оказывают влияние особенности социальной, политической, экономической сторон жизнедеятельности общества. Кроме того, проблема зависит от культурно-исторического этапа развития общества, его национальных, религиозных и географических условий жизни.

В качестве примера можно привести западноевропейские государства с развитыми демократическими правовыми институтами. В них в результате последовательной, постепенной многовековой трансформации права оно в качестве составной структуры социальной действительности достигло высокой степени совмещенности с индивидуальными правами и свободами личности, что предопределило достижение

обществом той ступени развития, о которой философы, мыслители, юристы говорят как о правовом государстве. Это явилось итогом длительного социально-правового эволюционного пути, характерного для высокоразвитых стран европейского континента [4].

Для сравнения, в нашей стране подлинная гармонизация социально-правовых отношений является целью многих аспектов социальной трансформации общества, особенно бурно происходящих в последние десятилетия XX столетия и имеющих четкую тенденцию их продолжения в начале нового века. Россия пока еще значительно отстает в указанной сфере жизни общества от стран Европы и Северной Америки, что тоже можно объяснить исходя из тех реалий социально-исторического плана, в которых происходила жизнедеятельность нашего общества на протяжении XX столетия. Конечно, свобода наших граждан имеет менее абсолютный характер в сравнении со свободой, предоставляемой в гражданском обществе стран Западной Европы, но перспективы развития России, если их оценивать из реалий социальной действительности, сложившихся в российском обществе в настоящее время, носят довольно оптимистический, положительный характер. Мы, несмотря на все проблемы, стоящие перед обществом, довольно быстро двигаемся в контексте оптимизации правовой культуры, свойственной России в наиболее рациональной парадигме совершенствования. Препятствием для движения в указанном направлении является, на наш взгляд, то, что значительная часть населения не обладает достаточно высоким уровнем правовой культуры, в силу чего не всегда может осознанно сделать выбор между возможностями свободы, предоставляемой в рамках социальной реальности, сложившейся в стране, и теми правовыми постулатами и принципами, которые длительное время господствовали в обществе [2, с. 21].

В заключение отметим, что разрешение проблемы проявленности основных качеств, присущих человеку в рамках их сопряженности с правовыми системами, следует искать исходя из наиболее общих глубинных тенденций, свойственных человеку, определяющей из которых является постоянное стремление к наиболее полной реализации себя как личности в рамках определенного типа социальной действительности.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. *Алексеев С. С.* Восхождение к праву. Поиски и решения. М: НОРМА, 2001. 752 с.
2. *Малько А. В.* Современная российская правовая политика и правовая жизнь // Правовая политика и правовая жизнь: Ноябрь. М., Саратов, 2000. С. 15–27.
3. *Муратов В. А.* Право как системное явление и его общие принципы // Вестник АмГУ. 2001. № 14.

4. Нерсесянц В. С. Право как необходимая форма равенства, свободы и справедливости // Социс. 2001. № 10.

* * *

Parancher Mikhail B.

A PERSON AND THE RIGHT IN PHILOSOPHICAL CONCEPTS OF SOCIAL REALITY

(Sholom-Aleichem Priamursky State University, Birobidzhan)

The article deals with the right, created by man, in which the man exercises his free will and does not infringe on the freedom of action similar manifestations of others.

Key words: human socialization, social standards, social reality, free will, law and legal culture.

REFERENCES

1. Alekseev S. S. *Voskhozhdenie k pravu. Poiski i resheniya* (Climbing to the right: the search and decision), Moscow, NORMA, 2001. 752 p.
2. Mal'ko A. V. Modern Russian legal policy and legal life [Sovremennaya rossiyskaya pravovaya politika i pravovaya zhizn'], *Pravovaya politika i pravovaya zhizn'*, November, Saratov, Moscow, 2000, pp. 15–27.
3. Muratov V. A. Right as a systemic phenomenon and its general principles [Pravo kak sistemnoe yavlenie i ego obshchie printsipy], *Vestnik AmGU*, 2001, no 14.
4. Nersesyants V. S. Law as a necessary form of equality, freedom and justice [Pravo kak neobkhodimaya forma ravenstva, svobody i spravedlivosti], *Sotsis*, 2001, no 10.

* * *